

中小学地方课程即将全面落实“十四年抗战”的概念,中国8年抗战史又延长了6年。新京报采访教育部基础教育司,证实了这则消息的真实性,事实上,教材等相关修改工作已经接近完成了。那么,之前的这6年国人是怎么抗战的?



百灵庙之战中傅作义部的骑兵



驻守长城的持刀战士

# 8年抗战变14年,前6年是怎么抗日的?

1931年11月4日晨,在7架飞机掩护下,1300余名日军以保护侨修为名,直趋江桥(嫩江铁桥)中国军队驻地大兴站,驱赶中方侨修人员,并向中国军阵地发起猛攻。马占山当即下令抵抗,全体将士英勇战斗,同敌血战三天二夜,击退了敌人多次进犯。这被称为“江桥抗战”,是第一次不顾张学良命令的大规模抗日,有时也被称为“打响抗日的第一枪”。

当然,马占山没能坚持多久,日本占领黑龙江,1932年2月,马占山投降了,还是当“黑龙江省长”,全国人民一片骂声,日本人也不信任他。里外不是人,马占山就起了“反正之心”,带领200多人离开齐齐哈尔,宣布以后还是坚决抗日。

马占山的行为赢得一片赞扬声,当初骂他的人,也被感动了,大家纷纷捐款支持。报纸报道,捐款达到两千万,但是,马占山在上海公布,只收到170万。这次捐款事件,也说明了当时抗日的复杂性和整个国家的组织水平。

马占山的抵抗,算不上抗日的第一枪。1931年9月19号,也就是九一八事变的第二天,日军进攻长春,就遭到了抵抗。

## 1932年:一·二八事变

为了迫使南京国民政府屈服,1932年1月28日晚,日军突然向上海闸北的国民党第十九路军发起了攻击,这就是一·二八事变,又叫第一次上海事变。蒋介石制定的对日应对原则是“一面预备交涉,一面积极抵抗”,1月30日,国民政府发表宣言,要迁都洛阳,2月1日,蒋介石下令中国空军参战。

除了日军侵略上海外,中国共产党领导下的中国工农红军进攻中华民国国民政府统治下的赣州城,这就是所谓赣州战役。蒋介石先后调动国军卫立煌第14军(辖第10师、第83师两师)、第1师、第9师、第47师及陈诚第18军(当时下辖第11师、第14师、第52师共三个师)、独立第36旅等部队支援上海第十九路军,但是,因交通和赣州战役等原因,以上数个师到停战那一天,都还没能赶到作战地点。

和日本作战的是第十九路军和第五军,也取得了一些胜利,但是日军援军在浏河一带登陆后,中国军队被迫到第二线防守。3月3日,日军在英、美、法等国“调停”下,宣布停战。



制图/顾佳泉

1933年3月,关麟征奉命率259师随17军军长徐庭瑤北上,参加长城战役。3月9日,部队开到古北口前线,占领二线阵地,因一线守阵地的东北军王以哲部张廷枢旅一触即溃,关麟征亲率一营猛烈反击日军。双方短兵相接,战斗惨烈。关麟征被枪榴弹炸伤五处,成为血人,身旁官兵十余人全部战死,关麟征仍毫不动摇,从容指挥部队英勇杀敌,终于击退了敌人占领了高地,强占潮河支流北岸高地。

第17军在古北口、南天门一带,前后与日军血战达两个多月,击毙击伤日军五千余人,自己也伤亡近万人,为当时长城抗战作战时间最长。战事最为激烈之战役。同年6月19日蒋介石日记也特别记载:“此次第二、第二十五、第八十三师等师战结果,所余官兵不过三分之一,而各团反攻时,有只余六人生还者,其余因伤自戕之官长,不可供仆数。”

长城抗战虽然暂时失败了,但中央军及友军用血肉之躯挫败日寇锐气,在国人心目中筑起了一道新的长城。

## 1936年:绥远抗战

1936年春,日本帝国主义指使伪满军侵占中国察北6县。与此同时派遣大量日军官担任伪军部队的训练和作战指挥,补给伪军大批军需品,令伪军的蒙族德王(德穆楚克栋鲁普)所部驻嘉卜寺,李守信部驻张北及庙滩,王英部驻尚义,伪蒙古军第七师驻百灵庙,并抽调伪满骑兵5000人由热河东部开驻察北多伦、平定堡地区,企图集中兵力侵占绥远。

8月6日,日本派关东军参谋长坂垣征四郎“访问”绥远。绥远省政府主席兼第三十五军军长傅作义,在省政府接见坂垣。坂垣征四郎要傅“改善”日、华关系,并表示日本将给予全力支持。傅作义正告坂垣说:华北是中国的领土,绝不允许任何人出来搞一个独立局面。内蒙和绥远都是中国的领土,不允许任何人来分割独立,也不许任何人来侵占蹂躏。坂垣的离间阴谋未能得逞,第二天只得扫兴而去。

8月7日,伪蒙军李守信部约2万人进犯绥东陶林。8月10日,日军由热河开抵张北。

11月12日,日本侵略者命令王英为前敌总指挥,率领石玉山、杨守城两个骑兵旅及金甲三步兵旅和两个炮兵连等部,向红格尔图进犯。日军还派出飞机3架轰炸红格尔图守军阵地,掩护伪军进攻。

红格尔图是绥远省陶林县北面160里的一个不大的村镇,居民约百余户,是绥远的门户,具有重要军事价值。防守红格尔图的中国军队,仅有一个步兵连、两个骑兵连,另有当地自卫队百余名。11月13日夜,敌伪先头部队同守军发生前哨战斗,被守军击退。14日上午8时,日伪军千余名,在日飞机大炮掩护下猛烈进攻。守军奋勇抵抗,战至下午5时,将敌击退。15日晨6时,日本特务机关长田中隆吉亲自指挥李守信的伪骑兵第二师尹宝山部,王英的石玉山、杨守城两骑兵旅、金甲三步兵旅共5000余兵力,在野炮、装甲车、飞机掩护下,向红格尔图守

军阵地轮番轰炸,猛烈攻击,先后冲锋达7次之多,战至下午6时,又被守军击退。

当战斗激烈进行时,傅作义亲往集宁前线指挥,令董其武率部突袭日伪军。19日凌晨2时,董指挥3个步兵团、1个骑兵团及炮兵营等部,围歼日伪军。敌人仓促应战,激战至拂晓,狼狈溃退。红格尔图战役自11月13日开始至19日结束,共战斗7个昼夜,才打退了日伪军的进攻,摧毁了田中隆吉和王英的指挥所,缴获大量军用物资。王英连自己乘坐的马车也未及带走。

红格尔图战役后,日伪深恐中国军队捣毁其伪政权,除派王英部进占大庙,增强百灵庙外围防御力量外,并令伪蒙军第七师在百灵庙构筑工事,积极备战。决定再增派日本军官200余人,补充各伪军部队任指导员。另外,还拟抽调伪满及日军一部,由赤峰开往多伦、商都、百灵庙等地,待机进犯绥东、绥北。

百灵庙在绥远省会归绥城西北340余华里,地势险要,建筑宏伟,四周群山环绕,南通归绥、包头,东连察哈尔,西达宁夏,西北沿草地可抵新疆,北与内蒙接壤。日军在这里驻有特务机关长胜岛领导下的军事人员。他们把百灵庙这个地方作为进攻绥远的基地,运来大批粮秣弹药。伪蒙军李守信部骑兵约3000人,在周围山上筑有工事。

傅作义得知敌人的企图后,决定在敌伪发动进攻前,以远距离奔袭战术,先发制人,出敌不意,将百灵庙收复。

11月23日夜,各部队官兵斗志昂扬。冒着零下20度的气温和没膝的积雪,开进至敌军阵地前沿,于24日零时开始攻击。由于部队行动秘密,日伪军事前毫无察觉,听见枪声才慌忙进行抵抗。正当进攻部队向纵深突击时,日本特务机关长胜岛角芳亲自拔刀督战,并向女儿山阵地增加轻重机枪10余挺,以猛烈火力阻止突击部队前进。前敌总指挥部为争取拂晓前歼灭该部敌军,避免天明后敌地面和空中增援赶到,即令山炮营向前推进,集中火力摧毁女儿山敌机枪阵地,装甲车掩护步兵攻击前进。

敌阵地不久即被摧毁,装甲车及步兵由东南土山口冲入,这时骑兵团亦攻占北山,控制了飞机场,并将敌后路切断。此时,伪蒙军官兵20余人在战场起义,调转枪口向日军指挥官射击。胜岛角芳和伪蒙军师长穆克登宝见大势已去,慌忙乘汽车逃窜。攻击部队乘敌混乱,展开分割包围。激战至24日上午,全歼日伪军,收复了百灵庙,共毙敌伪300余人,其中日军20余人,伤敌伪600余人,俘敌伪400余人,缴获大量武器装备。之后,傅作义又乘胜收复大庙。

绥远抗战的胜利是中国军队自1933年长城抗战以来的第一次胜利,极大地鼓舞了全国人民的抗日斗志。

综合《团结报》、人民网、中国共产党新闻网、搜狐网

